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                                                                                                                 Λονδίνο, 6 Μαΐου 2026    

 

      Οικονομικές και εμπορικές εξελίξεις στο Η.Β. (Απρίλιος–Μάιος 2026) 

  

Α. Νομισματική πολιτική – Επιτόκια – Αγορές 

Κατά την τελευταία της συνεδρίαση στις 30 Απριλίου τ.έ. η Επιτροπή Νομισματικής Πολιτικής 

(MPC) της Τράπεζας της Αγγλίας (BoE) αποφάσισε, για τρίτη διαδοχική συνεδρίαση, να διατηρήσει 

αμετάβλητο το βασικό επιτόκιο στο 3,75%. Η απόφαση ελήφθη με ευρεία πλειοψηφία 8-1, με 

μοναδική διαφοροποίηση ένα μέλος που υποστήριξε την αύξηση του επιτοκίου σε 4%, εκφράζοντας 

ανησυχία για την πορεία του πληθωρισμού και την παρέκκλιση από το στόχο του 2%.  

Οι αγορές αντέδρασαν ήπια στην απόφαση της BoΕ και οι διακυμάνσεις στη στερλίνα ήταν 

περιορισμένες, η οποία παρά τις αρχικές πιέσεις,  διατηρήθηκε σε σχετικά σταθερά επίπεδα έναντι 

του δολαρίου (GBP/USD περί το $1,35). Παράλληλα, οι αποδόσεις των βρετανικών κρατικών 

ομολόγων (gilts) παρουσίασαν αυξημένη μεταβλητότητα, με τον δεκαετή τίτλο να προσεγγίζει το 

5,2% πριν αποκλιμακωθεί ελαφρώς. 

Ο Διοικητής της BoE, Andrew Bailey, χαρακτήρισε, υπό τις παρούσες συνθήκες, τη διατήρηση των 

επιτοκίων ως «εύλογη επιλογή», επισημαίνοντας ότι η μελλοντική πορεία της νομισματικής πολιτικής 

θα εξαρτηθεί από την εξέλιξη της ενεργειακής κρίσης και την επίδρασή της στον πληθωρισμό. 

Επιπλέον, στην ίδια συνεδρίαση, η BoE παρουσίασε τρία εναλλακτικά σενάρια-προσεγγίσεις σχετικά 

με τον εκτιμώμενο αντίκτυπο της ενεργειακής κρίσης στη β/οικονομία, τα οποία συνδέονται άμεσα 

με την πορεία των επιτοκίων:  

1. Στο σενάριο Α, οι τιμές ενέργειας υποχωρούν και ο πληθωρισμός (CPI), αυξάνεται στο 3,6% έως 

το τέλος του 2026, πριν υποχωρήσει κάτω από το 3% έως το φθινόπωρο του 2027. Σύμφωνα με το 

εν λόγω ήπιο σενάριο, η άνοδος των τιμών ενέργειας εκτιμάται ως παροδική, χωρίς ανάγκη 

ουσιαστικής μεταβολής της νομισματικής πολιτικής. 

2. Στο σενάριο Β, το οποίο θεωρείται και το επικρατέστερο, οι τιμές ενέργειας αποκλιμακώνονται 

βραδύτερα, με τον πληθωρισμό να διαμορφώνεται στο 3,7% εντός του 2026 και να παραμένει σε 

υψηλά επίπεδα για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Υπό αυτές τις συνθήκες, είναι πιθανή η 

διατήρηση ή και περιορισμένη αύξηση των επιτοκίων (αναφέρεται το ενδεχόμενο για τουλάχιστον 

δύο αυξήσεις επιτοκίων εντός του επόμενου έτους), προκειμένου να διασφαλιστεί η επιστροφή 

του πληθωρισμού στον στόχο του 2% μεσοπρόθεσμα. 

3. Στο σενάριο Γ, το πλέον δυσμενές, οι τιμές του πετρελαίου παραμένουν άνω των $120 ανά βαρέλι 

για το υπόλοιπο του 2026 και ο πληθωρισμός κορυφώνεται στο 6,2% στις αρχές του 2027. Στην 

περίπτωση αυτή, δεν αποκλείονται πολλαπλές αυξήσεις επιτοκίων (έως και έξι), με το βασικό 

επιτόκιο να προσεγγίζει το 5,5%.  

Συνολικά, οι αγορές εκτιμούν ότι τα επιτόκια θα παραμείνουν στα τρέχοντα επίπεδα για μεγαλύτερο 

χρονικό διάστημα, με την αβεβαιότητα ως προς τη μελλοντική τους πορεία να εντείνεται.  
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B. Σχέσεις ΗΒ-ΕΕ 

Στο πλαίσιο της προσπάθειας επαναπροσέγγισης των σχέσεων ΕΕ–ΗΒ μετά το Brexit, επανέρχεται 

στο προσκήνιο το ζήτημα της «δυναμικής ευθυγράμμισης» (dynamic alignment), σύμφωνα με την 

οποία η β/νομοθεσία θα προσαρμόζεται στους κανόνες και στα πρότυπα του ενωσιακού δικαίου, με 

στόχο τη μείωση των κανονιστικών αποκλίσεων. Σύμφωνα με β/δημοσιεύματα, η σχετική νομοθετική 

πρωτοβουλία αναμένεται να περιλαμβάνεται στην επικείμενη Ομιλία του Βασιλιά (King’s Speech) 

της 13ης Μαΐου. Η εν λόγω νομοθετική πρωτοβουλία εκτιμάται ότι θα δημιουργήσει το πλαίσιο 

ταχύτερης ενσωμάτωσης της ευρωπαϊκής νομοθεσίας στο β/δίκαιο.  

Η προσέγγιση αυτή συνδέεται με την επιδίωξη διευκόλυνσης του εμπορίου και ενίσχυσης της 

οικονομικής δραστηριότητας, με περιορισμό του διοικητικού κόστους και των καθυστερήσεων στις 

διασυνοριακές ροές. Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στον τομέα των υγειονομικών και 

φυτοϋγειονομικών κανόνων (SPS), όπου η ενδεχόμενη ευθυγράμμιση αναμένεται ότι θα περιορίσει 

τα εμπόδια στον αγροδιατροφικό τομέα, θα ενισχύσει τις β/εξαγωγές και επιπλέον θα καλύπτει 

άλλους τομείς, όπως οι εκπομπές άνθρακα και η αγορά ηλεκτρικής ενέργειας.  

Ωστόσο, στο πλαίσιο σχετικής έρευνας της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής των 

Λόρδων (28 Απριλίου τ.έ), επισημάνθηκε ότι η υιοθέτηση μηχανισμών δυναμικής ευθυγράμμισης 

ενδέχεται να δημιουργήσει σημαντικές διοικητικές και θεσμικές απαιτήσεις, ιδίως λόγω της ανάγκης 

παρακολούθησης και ενσωμάτωσης μεγάλου όγκου τεχνικών εγγράφων της ευρωπαϊκής νομοθεσίας. 

Ενδεικτική των πρακτικών επιπτώσεων της ανωτέρω ευθυγράμμισης είναι το ζήτημα της σήμανσης 

προϊόντων, όπως η μαρμελάδα, καθώς η προσαρμογή στους ευρωπαϊκούς κανόνες και στο πλαίσιο 

μείωσης των εμπορικών τριβών, συζητείται η αλλαγή της ονομασίας της σε «citrus marmalade». 

Παράλληλα, καταγράφεται πρόοδος στη θεσμική συνεργασία, με την οριστικοποίηση συμφωνίας για 

την επανένταξη του ΗΒ στο πρόγραμμα Erasmus+ από το 2027. Η συμφωνία προβλέπει σημαντική 

συμμετοχή νέων, φοιτητών και οργανισμών σε δράσεις κινητικότητας και συνεργασίας και εκτιμάται 

ότι θα ωφελήσει άνω των 100.000 συμμετεχόντων μόλις από το πρώτο έτος εφαρμογής της. 

Γ. Διμερές εμπόριο ΗΒ–ΗΠΑ: Δασμοί και επιμέρους συμφωνίες 

Στο πλαίσιο του Economic Prosperity Deal (EPD) και της από 1.12.2025 προκαταρκτικής συμφωνίας 

μεταξύ ΗΒ–ΗΠΑ στον φαρμακευτικό τομέα (βλ. ανωτέρω σχετικό), ανακοινώθηκε στις 2 Απριλίου 

τ.έ. η θέσπιση μηδενικού δασμολογικού συντελεστή για τις β/εξαγωγές φαρμακευτικών προϊόντων 

προς τις ΗΠΑ και για διάστημα τουλάχιστον τριών ετών, καθιστώντας το ΗΒ την πρώτη χώρα που 

εξασφαλίζει μηδενικό δασμολόγιο για φαρμακευτικές εξαγωγές προς την α/αγορά, με αντάλλαγμα τη 

διευκόλυνση της πρόσβασης α/φαρμακευτικών εταιρειών στην αγορά του ΗΒ. Η συμφωνία 

προβλέπει, μεταξύ άλλων, αύξηση των δημόσιων δαπανών του ΗΒ για νέα φάρμακα (από 0,3% του 

ΑΕΠ το 2026 σε 0,6% έως το 2036), καθώς και ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των δυο χωρών για 

την ασφάλεια και ανθεκτικότητα των εφοδιαστικών αλυσίδων, μέσω σύστασης κοινού μηχανισμού 

(US-UK Pharmaceutical Supply Chains Partnership), με στόχο την αντιμετώπιση ελλείψεων και τη 

μείωση της εξάρτησης από τρίτες χώρες.  

Παράλληλα, στις 14 Απριλίου τ.έ., η β/Υπουργός Επιστημών και Τεχνολογίας του ΗΒ, Liz Kendall, 

ανακοίνωσε επενδυτικό πακέτο άνω των £80 εκατ. στον τομέα των βιοεπιστημών, με έμφαση στην 

ενίσχυση της παραγωγής φαρμάκων και εμβολίων, καθώς και στην ανάπτυξη νέων βιομηχανικών και 

ερευνητικών υποδομών. 

Στο ίδιο πλαίσιο των εμπορικών σχέσεων ΗΒ–ΗΠΑ, ο Πρόεδρος των ΗΠΑ Donald Trump, με με 

αφορμή την επίσκεψη του Βασιλιά Καρόλου Γ΄ στις ΗΠΑ, ανακοίνωσε στις 30 Απριλίου τ.έ. την 

άρση των δασμών στις εισαγωγές β/ουίσκι (British whisky) στις ΗΠΑ.  
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Παρά την εξέλιξη αυτή, τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν ότι οι β/εξαγωγές αγαθών προς τις ΗΠΑ δεν 

έχουν ανακάμψει μετά την επιβολή δασμών το 2025. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την β/Εθνική 

Στατιστική Υπηρεσία (ONS), οι β/εξαγωγές διαμορφώθηκαν κατά μέσο όρο σε £4,7 δις μηνιαίως την 

περίοδο Απριλίου 2025–Φεβρουαρίου 2026, έναντι £5,5 δις την ίδια περίοδο το 2024.  

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι τον Απρίλιο του 2025, μετά την επιβολή των δασμών, καταγράφηκε 

μεγάλη μείωση κατά £1,5 δις (25%) μετά την επιβολή των δασμών, ενώ έκτοτε οι εξαγωγές 

παραμένουν σε χαμηλά επίπεδα. Τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι οι εξαγωγές αυτοκινήτων προς τις 

ΗΠΑ δεν έχουν επιστρέψει στα προ δασμών επίπεδα, με αποτέλεσμα το ΗΒ να καταγράφει εμπορικό 

έλλειμμα με τις ΗΠΑ για τρεις συνεχόμενους μήνες από τον Δεκέμβριο.  

 

 

*** 


